

继往开来谋新篇 奋楫笃行启新程

——包头市司法局 2022 年普法工作回眸

回首 2022 年,包头市司法局全面贯彻落实党的二十大精神,全面实施“八五”普法规划,加大全民普法工作力度,全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,大力推进普法依法治理各项工作,扎实推进社会主义法治文化建设,为加快法治包头建设营造浓厚的法治氛围。



普法宣传活动现场。肖玥 摄

“八五”普法工作全面推进

健全完善普法工作机制。该局印发《2022 年包头市普法依法治理工作要点》,明确全年 24 项工作目标任务。指导全市 74 个部门单位制定年度普法责任清单,健全工作联系、提示、督办、通报机制,对普法责任落实情况定期进行跟踪督导和季度考评。制定印发实施方案和具体安排,通过自查自评、社会评议、专业评议、评议组书面和现场评议,全面开展国家机关“谁执法谁普法”普法责任制履职报告评议活动。压实系统内普法责任,制定印发落实自治区司法行政系统“八五”普法规划重点任务分工方案,明确 42 项具体任务牵头单位和责任

单位;推动把普法融入立法、执法、司法和法律服务全过程,加大以案释法力度,组织执法单位上线电台《法制第一线》等栏目,开展“以案说法”50 余期。

加强普法讲师团建设。来自全市 82 名政治能力过硬,法律功底扎实,授课经验丰富,热心普法工作的专家、学者和法律工作者受聘组建了包头市“八五”普法讲师团。普法讲师团充分发挥专业人才的法治优势,深入宣传贯彻习近平法治思想,全面学习宣传贯彻党的二十大精神,认真落实党和国家依法治国的决策部署,助推“八五”普法开好局、起好步、见实效。

全民法治素养高效提升

加强国家工作人员学法用法。制定进一步加强领导干部学法用法工作实施办法,将“学法用法”情况列入党政班子和领导干部考核述职内容。创新学习形式,推出“掌上学法考法”平台,多部门联合开展“一月一主题”和年度法律法规知识学习考试,54 万余人次参加学法答题活动;组织新任命领导干部初任法律考试,85 名新提拔县级领导干部参加了任前法律测试;组织行政执法人员专题考试,全市 12000 余人参加线上学习培训和考试。

加强青少年法治宣传教育。落实《青少年法治教育大纲》,制定印发《包头市中小学法治副校长联席会议制度》,全市中小学校聘请法治副校长 288 人,实现了法治副校长全覆盖;推进“法律进校园”工作,组织开展全市首个“青少年学法活动周”,全市中小学校通过多种方式开展法治教育活动 1000 余次,参与率达 100%。

分层分类分众开展法治宣传教育。结合村嘎查“两委”换届举办专题法治培训,村民议事会、村民代表大会会前

学法已成常态,采取政府购买法律服务与公益性法律服务相结合的方式,为全市 806 个嘎查村(居)全部配备村居法律顾问,开展“千名律师进乡村”各类公益法律服务 6000 余场次,不断提升农牧民法治意识、法治素养。推进“法律进企业”工作,举办“劳动托起中国梦·法治烛照职工心”职工法律知识竞赛,100 余家企业,10000 万余人参与活动;市总工会充分发挥网络优势开展法律宣传教育工作,全年共为 1500 余名职工提供法律咨询和帮助;推进企业合规建设,设立涉企法治体检中心、涉企公证法律服务站、知识产权公证服务站,为民营企业开展法治体检 450 余次;创新开展企业行政合规指导清单编制工作,推动企业依法、守规经营,目前,已有 19 家行政执法部门制定的 280 条高频违法事项纳入清单;组织开展“劳动筑梦·法治相随”新就业形态劳动者公益法律服务宣传和“尊法守法·携手筑梦”服务农牧民工公益服务活动,11 个公益法律服务队开展公益法律服务,不断加强对新就业形态劳动者的法治教育。

主题宣传活动异彩纷呈

常态化开展宪法宣传。该局以“主题活动+专题活动”的方式,组织开展“12·4 国家宪法日”和“宪法宣传周”系列宣传活动。先后组织开展了“感受宪法精神·体会法治力量”书写宪法诵读宪法作品征集展播活动、2022 年度全市国家工作人员法律法规知识学习考试、“沐浴宪法阳光,感受宪法力量”线上普法教育课、全市国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动、全市“八五”普法讲师团聘任仪式及线上宣讲活动、参加自治区“北疆普法”微信号宪法知识竞赛和收看央视“宪法的精神、法治的力量——2022 年度法治人物”特别节目等专题活动。同时,深入推进宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进网络、进公共交通场所主题活动,通过多种形式开展宣讲 570 余场,集中宣传活动 200 余场。

扎实推进民法典宣传。组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传月;举办全市普法骨干培训班,对 400 余名普法工作人员进行了法治教育培训;举办机关党员干部学习教育“云中课堂”,邀请中央党校(国家行政学院)政法部教授刘锐对《中华人民共和国民法典》若干重大问题进行专题辅导,参学人数达 6500 多人次;组织开展民法典专题学法答题活动,14 万余人次参与了答题。深入开展民法典“七进”活动,组织市县两级民法典讲师团成员巡回

宣讲 200 多场,开展民法典宣传活动 360 余场;全市各地区单位编写制作了学习读本、图解挂图、动漫、微视频、宣传片等一批法治宣传产品,通过“万屏”联动展播,在全社会营造了民法典学习宣传的浓厚氛围。

围绕中心工作开展法治宣传。通过多种方式,重点组织开展了“4·15”全民国家安全教育日、民族政策宣传月、安全生产宣传月、反有组织犯罪法治宣传月、法律六进等主题宣传活动 6604 场;创新推出“法润鹿城·普法惠民大讲堂”,深入机关、农村、社区宣讲 5 场;组织开展“喜迎党的二十大·学党章党规强作风当先锋”主题展评活动;充分利用重要时间节点,组织开展优化营商环境、绿色低碳发展、国家安全、铸牢中华民族共同体意识、安全生产、未成年人保护、反诈、法律援助、网络安全等方面法治宣传 1800 余场。

服务大局开展疫情防控宣传。疫情期间,精心编印《“疫”案说法》疫情防控相关法律法规宣传册 6 万册,发放至重点场所及隔离区域。“包头普法”各平台多维发力,以防疫政策要求、案例、法律法规、防疫科普为主要内容,精准开展疫情防控法治宣传,使广大群众明白在疫情防控中的权利与义务,为疫情防控工作依法有序开展提供了强有力的法律支撑。

普法宣传形式频出精品

打造法治文化阵地。积极打造市县乡镇(街道)村(社区)四级法治文化阵地。当前,全市共有法治广场 41 个,法治长廊 23 个,法治书屋 355 个,法治讲堂 140 个,806 个嘎查村(社区)都有不同形式的法治文化宣传阵地,常态化开展法治宣传。包头法治公园被命名为全国法治宣传教育基地。市县两级司法局紧紧围绕“八五”普法重点内容和包头市中心工作,精心编制宣传册页、专题宣传视频、法律法规文本等相关法治文化产品 18 余万册,免费发放到各公共场所、服务窗口和法治文化阵地等。利用全市 90 多块户外公益大屏、1000 多块社区显示屏、1300 多辆公交车显示屏和各公共场所、各部门单位显示屏及手机移动终端等开展“万屏”多媒体联动普法展播,实现了大屏小屏、固定显示屏和移动终端等载体全覆盖。

创新普法形式。打造“包头普法”新媒体普法品牌,开通图文、音视频新媒体普法阵地,推出“普法面对面”“惊堂

木”等一批普法品牌栏目,制作发布音视频 197 部,编发信息 6270 余篇,总播放(阅读)、展现量 882 余万,粉丝数 16 万人,基本形成“点对点”“面对面”普法新模式,实现普法多元化推广。其中短视频《警惕养老陷阱》荣获自治区首届短视频创新创业大赛优秀奖;《小司说法之行政处罚法》获自治区司法厅“喜迎党的二十大·弘扬法治续新篇”优秀法治文艺作品征集视频类作品优秀奖,包头市司法局荣获优秀组织单位。

回首来时路,砥砺前行再启新程。2022 年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年,也是“八五”普法工作的推进之年。新年伊始,包头市司法局将坚持以习近平法治思想为引领,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,全面落实“八五”普法规划,以实际行动“爱包头、做贡献”,为法治包头建设奠定坚实基础。

(肖玥)